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Aki nincs kormányon, 
semmit sem tud... 

Irta: Kossuth Ferenc. 

Nem tagadom, sok mondani va- 
lóm lenne még a külügyekről, de mert 
a kétállamu monarkia külügyi irány- 
zatára nézve tisztában nem vagyunk, 
sem én, sem senki más ebben az or- 
szágban és valóban kétlem, hogy ezidő 
szerint tisztában van-e vele maga Berch- 
told gróf: nem tudom mikor és hol 
árthatnék, mikor és hol mondhatnék 
olvat, amit a ketállamu monarkia el- 
lenségei kihasználhatnának ellenünk, 
miut ahogy erre a szerbeket készek- 
nek kell hinnem Nem tudom, hogy 

három tör 
vényjavaslat, melyet most terjesztettek 
be s melynek a háborura készülődés 
terén kivül sem időszerüsége, sem ér- 
telme nincs. Nem tudom, mit jelente- 
nek a mostani és a volt táborvezérkari 
főnököknek látogatatásai Berlinben, ille- 
tőleg Bukarestben. Nem tudom, mit je- 
lentenek a katonai mozgalmak keresz- 
tül-kasul az országban, melyek annál 
kevésbbé 

koltatnak. 

Mindezt nem tudom; de sejtem 
azt, hogy a figyelmeztetések idején már 
tul vagyunk Tul vagyunk most, ha 
nem lettünk volna tul az első perctől 
fogva, abból az igazságból kündulva, 
hogy a kettős monarkiában hagyomá- 
nyos kormányzási elv az, hogy aki 
kormányon van, az mindent tud, de 
aki nincs kormányon, az semmit sem 
tud; ha pedig semmit sem tud, ne ir- 
jon és ne beszéljen. 

Emlékszem, hogy idősb Andrássy 
Gyula, midőn már visszavonult, egy 
alkalommal véleményt nyilvánitott a 
külügyekről, de azzal intették le, hogy 
mit tud ő hozzá, hiszen nincsen már 
hivatalban ? 

Mit tudok tehát én is hozzá, 
minthogy én sem vagyok többé mi 
niszter ? És ha miniszterségem alatt sok 
dicsérni valót találtak is magasabb he- 
lyen a mostanihoz hasonló körülmé- 
nyek közt, mit tudok én hozzá most, 

hiszen nem vagyok már miniszter. Sőt 
még csak kidobott képviselő sem va- 
gyok, persze csak azért, mert a Ház- 

ban, szokásom szerint csendesen és 
nyugodtan viselkedtem, ámbátor sok 
alkalmam volt arra, hogy lelkem mé- 
lyében megbotránkozzam. 

Nem vagyok kidobott képviselő, 
de barátaimnak ez most politikai és 
társadalmi állása. 

Kérdem tehát önmagamtól, hogy 
bár az európai viszonvykat régesrégóta jól 
ismerem, mit tudok én most hozzá, 

anélkül a kvalifikáció nélkül, mely ma- 
gyar mondás szerint, minden magyar 
kiralyi hivatalnokkal vele születik, de 

csakis vele. 
Szerényen bevallom, hogy most 

csakugyan nem tudok valamit, még 

titkosak, me! mnél inkább tit- 

pedig azt, hogy mikor árthatok, ha a 
külügyekről irok, vagy beszélek. Én 
pedig hazámnak csak kasználni akarok. 
Isten mentsen meg attól, hogy bármely 
irányban ártsak e szegény hazának, 
amelyet talán akkor sem tudnánk kel- 
lőleg megvédelmezni, ha minden ma- 
gyar összefogna, ahelyett, hogy min- 
den magyar széthuz és torzsalkodik. 

A világ eseményei tovább tolynak; 
körülöttünk készül valami, e valamit 
csak sejtjük, de nem tudunk róla 
semmi bizonyosat. 

Ne mondja nekem senki, hogy a 
huszadik században nem történik 
csoda! Aki a csodáknak nem hisz, fi- 
gyelje meg: mi történik Albániával? E 
tartomány függetlenségét egész Európa 
diplomáciája akarja és követeli és ez 
képezi a világ csodáját. Akarja és kö- 
veteli a mi külügyi kormányunk is, 
amely pedig a pragmatika szankció és 
azóta számos törvény által független- 
nek kimondott Magyarország független 
intézményeivel nem sokat törödik. Pe- 
dig Magyarország közelebb van a Ball- 
platzhoz, mint az alban szikla-hegyek. 
Az albánokat támadják és minket, ma- 
gyarokat is támadnak a délszlávok. 
Csakhogy ott börök kockáztatásával tá- 
madják az albánokat, minket pedig tel- 
jesen védett helyről, a lassanként szlá- 
vositott Ausztria sáncai mögül támad- 
nak az osztrák-németekkel együtt, akik 
az 1867. alkotmányt ennek első nap- 
jától kezdve félremagyarázták a mi ká- 
runkra s a maguk kárára. 

Látott-e, hallott-e olyasmit ezelőtt 
valaki, hogy Európa diplomáciája va- 
lamelyik nemzet függetlensége mellett 
foglal állást, alig várva, hogy a nem- 
zet fiai közül néhányan összejöjjenek 
egy magán ember házában és kikiált- 
sák államuk függetlenségét. Ha valaki 
kikiált valamit, a mi nincs, a kikiáltás 
semmire sem használ, ha bedig olyat 
kiált ki, ami van, akkor felesleges a 
kikiáltás. 

Mily szigorral ragaszkodnék ehhez 
az axiómához más alkalommal Európa 
diplomáciája. De most a boldog albá- 
nok még ettől is szabadultak; még en- 
nek a lehetőségét is előmozditotta az 
európai diplomácia. 

Ki hitte volna, hogv valakine nézve 
szerencse, ha többen akarják felfalni 
s az egyik irigyli a másiktól a falatot? 
Ennek köszönhette életét nem egy 
misszionárius az atropophangok közt; 

de nemzet csak egy volt eddig, 
amely igy járt: az albán nemzet. 

Mi, magyarok örömmel üdvözöl- 
jük annak a vitéz nemzetnek függet- 
lenségét, amelyet ötszáz év előtt elvesz- 
tett Skanderbeg hősi ellentállása dacára. 
Ismervén az albán népnek a független- 
ség után való soha nem szünetelő vá- 
gyódását, aggódva láttuk az utóbbi két 
évtizedben, miképen vette oltalma alá 
Albánia katolizusait a mi kettős mo- 
narkiánk. Aggódva láttuk, miképen ál- 
litott fel egymásután postahivatalokat 

albán földön, felhasználva azt, hogy a 
török kapitulációk értelmében e posták 
(és más állam postáinak) kezelése tö- 
rök ellenőrzés nélkül történt, ugy hogy 
e postahivatalok mindannyi kis Ausz- 
tria- Magyarólézág velt- p azért aggód- 
tunk mi magyarok, mert Albánia füg- 
getlenségének roltunk és vagyunk ba- 
rátai és ugy látszott nekünk, mintha 
az albán földön megnyilatkozó osztrák, 
magyar törekvéseknek kedvezett volna 
az, hogy 1891 január 31-ike után, 
midön Crispi olasz miniszterelnök meg- 
bukott, utóda Rugini sietett minden 
Albániában föntartott olasz iskolát be- 
zárni, 

Most Albánia a sors kegyence, 
Nemcsak az európai diplomácia kivánja 
függetlenségét, hanem aznap, amidőn 
Durazzóban e függetlenséget kikiáltot- 
ták Ismail Kemal követői, ugyanaz nap 
Noradunghian autónomiát eszközölt ki 
Albánia számára, ugy hogy most már 
előlről, hátulról kinálják szabadsággal 
ezt a boldog országot 

Csakis Görögország okvetetlenke- 
dik, midőn (tudva, mit csinál) elfoglalja 
a valonai öböl bejáratánál levő kis la- 
katlan szigetet. De az olasz is tudja, 
mit csinál s ép ez okból ezt bizonyára 
nem türi el. Mert Valona az egyetlen 
kikötő, mely védett haditengerészeti ál- 
lomásta alkalmas, Durazzó, Sangio- 
vanni, Alessió pedig erre mind alkal- 
matlanok. 

Mi lesz, ha a diplomácia észre- 
veszi Valona értékét ? 

Alkotmányunk 
utolsó foszlányai. 

Batthyány Tivadar gróf a helyzetről. 

Budapest, december 2. 

Batthyány T vadar gróf, a függetlenségi és 

negyvennyolcas párt alelinöke szombat este 

megjelent a VII. kerületi függetlenségi párt 

lakomáján és ez alkalommal nagyétdekü nyi- 

latkozatot tett ugy a belpolitikai, mint a kül- 

politikai helyzettel kapcsolatban. A lakomán 

Dr Valkó Fülőp meleghangu felszólaláshan 
ünnepelte Batthyány Tivadart, aki később 
beszédet mondott. 

— Minden jel arra vall, - igy kezdte 
felszólalását — hogy rövidesen a magyar 

alkotmányos élet utolsó foszlányait is elta- 

karitják és Magyarország belép azon államok 

sorába, melyeknél az alkotmányosság, a sza- 

badságintézmények a multnak emlékei közé 

soroztatnak. Ma már közeállunk ahhoz és 

az a törvényjavaslat, melyet a jelenlegi kor- 

mányzat ma terjesztett elő, azt mutatja, hogy 
az őrület lejtőjén rohamlépésekkel haladnak 

egész le addig. az örvényig, amel,hez ha 

egyszer elérkeztünk, a jó Tsten a tudója an- 

nak honnan, hová, hol fogunk abból kike- 

rülni. 

Én, mint alkotmányosan érző és gon- 

dolkodó ember, mindaddig, amig módom és 

eszközöm lesz rá, kötelességemnek tartom 

küzdeni elveimért, hazámért, jólétéért, sza-



badságáer , 

ján a legvégső 

2 oldal SZÉK ELY- UDVA RMELY 
98 szám 

a mágyar nép jogaiért. (Zajos 

éljenzés és taps.) Ha majd az erőszak ha- 

talma megállit utambav, akkor is azzal az 

elhatározással fogok megállani, hogy ott, a 

hol és amikor csak lehelséges, 

küzdelmet elvbarátaimmal, emelyről legben- 

sőbb hitem, hogy az alkolmányos monarehiá- 

nak, a magyar nemzetnek, az osztrák-magyar 

keltős monarchia igaz érdekeinek szolgála- 

tára teszem. (Zajos éljenzés.) 

Az utóbbi napokban gyakran halljuk, 

hogy ilyen nehéz jdőben a nemzet fiainak 

együtt kellene lenniök. Igaz. Azonban nem 

az ellenzék az, amely békét csinálhat, azt 
kezdeményezhetné, hanem ezt az a hatalom 

teheti mueg melynek kezében az ország ügyei- 

nek intézése van. Návay Lajos ur ma be- 

állott a Tisza-gár ának közlegényei sorába. 

Egyetlen nyilatkozatára reflektálok e upán, 

Azt állitja, hogy az ellenzék ultimátumot 

szegzett a kormány mellének. Nem i-az! 

Khuén alatt az egyetlen akadályul mindig 

azt, bozták fel, hogy az ellenzék nem egysé- 

ges a választójogi felfogásában. Ezen aka- 

dályt elháritot! u , amidőn egységes álláspontra 
helyezkedtünk a valgaztójogok illetőleg, holott 
nem nekünk, hanem elsősorban a kormány- 
nak, amely a törvényjavaslatot késziti és 
beterjeszti, lett volna ez a kötelessége. Ámde 

mi felállítottuk választójogi propoziciónkat, 

de nem ultimátumot adtunk, hanem csak a 
minimumot jeleztük meg és én legalább a 
magam részeről biztosítom Návay urat és 
összes társait, hogy ha ez a minimum talán 

kevés nekik, jöjjenek többel, nem fogjuk vá- 
lásztót javaslatunkat ultimátumként mellük- 
nek szegezni, hanem örömmel fogjuk a töb- 
bet elfogadni. (Hosszantartó zajos éljenzés 
és taps). 

Soha nagyobb szükség nem volt arra, 
hogy a függetlenségi propagandát minél na- 
gyebb erővel folytassuk, mint most. Az ot- 
szág rohamosan puszíul, anyagilag és erköl- 
esileg züllik. Bármilyenek legyenek a jövő 
fejleményei, jöhetnek békeajánlatokkal, — 
én a béke embere voltam mindig, a bekéért 
harcolok ma is — a békeajánlatokkal szem- 
ben a legmesszebbmenő engedékenységel fo- 
gom tanusitani, de egy kérdésben biztosítok 
mindenkit, hogy egy tapodtat sem engedek, 
ez a választójog kérdése. (Zajos éljenzés). 
Itt lehet radikálisabb ajánlatot tenni, de ke- 
vesebbet, mint amennyiben az ellenzék meg- 
állapodott, nem fogadhatunk el, mert akkor 
oly lépést, tennenk, amely a XX. században 
a magyar nemzet tradicióinak nem felel meg. 
(Zajos eljenzés és taps). 

A kormány, amely szociális politikát 
hirdetett, a jövedelmi adó végrehajtási uji- 
tásával és a betegápolási potadó felemelé- 
sével erősen sujtja a népet. Most Lukács 
és Tisza beterjesztenek egy javaslatot, mely- 
lyel felhatalmazást kap a kormány, bogy 
nemcsak a háboru alatt, hanem a háborus 
mozgalmak cégére alatt, mozgósitás esetére, 
amikor a kormánynak tetszik beszüntethet 
minden szabadságintézményt, felfüggesztheti 
a sajtószabadságot, a gyülekezési szabadsá- 
got; megszünik az egyesületi jog, elkoboznak 
minden jogot, minden szabadságot. 
mesterségesen 

hasson s akkor törvényerővel életbeléptet- 
heti az abszolutizmust, megszünik az esküdt- 
szék intézménye, meg a polgárság minden 
jogszabadsága. 

Eljutott a magyar nemzet a Golgota ut- 
fokig. Előre megmondottuk, 

hogy a junius 4-ike csak kezdet, hogy a lej- 
tőn tovább fogunk siklani, hdgy végig kell 
járnunk a Golgota minden kálváriáját, az 
utolsó stáció és a nyilt abszolutizmus tör- 
vénybeiktatását. 

Számoljunk azzal, hogy ebben az or- 
szágban nem lesz több szabadság, jog, nem 
leszünk többé emberek, számoljunk ezzel és 

folylatom a 

Csak 
való zavart kell felidéznie a 

kormánynak, hogy egy-két ezredet mozgósit- 

ikém ez Ur Jézus, jarjuk végig Gygn- 
kal. BDe hiszünk abban, hogy a Judaások bün- 
hödni fognak, hiszünk Magyarország demok- 
ratikus feltám dásában. 

Hosszantarló lelkes éljenzés és szaka 
datlan tapsvihar fogadta a beszédet. Az egy- 

egészségügyi 

ténik. Nem 

begyültek felállottak és ugy ünnepelték per- Megválasztjuk őt e helyre; 
cekig Batthyányt, kit számtalau felköszöntő- Becsületes, igaz lelke.. 
ben üdvözöltek a lakoma folyamán. 

A községi jégvermek. 
Sajátságos, hogy a községi jégvermek 

evészségügyére rézve nincs en közigazgatá- 

sunknak sem törvényes, sem rendeleti jog- 

szábátya 

Az 180. évi LX. Tc alapj án ország- 
szerte alkotott varmegyei 

is, melyek a 
szabályrendelelek 

közlisztaságra vonatkoznak, 
mindenre kiterjednek, de a jegvermek egész- 
ségügyét nem érintik. Pedig a jognek köz. 

szempontból ugyanolyan te- 
kintetek alá kell esnie, mint az ivóviznek. 
A jégszükséglet biztositására nézve van in- 
tézkedés, de a biztositás 

elhelyezése már nincs 

mikéntje és a jég 

felügyelet alá velve. 
Az alispánok ugyanis, igy tél elején, min: 
den vármegyében elrendelik, hogy a községi 
előljáróságok gondoskodjanak a jégvermek, 
megtöltéséről. Azzal aztán, hogy a jégverem 
és a benne felhalmozandó jég megfelel e a 
közegész egügyi kivánalmaknak, senki sem 
törődik. Pedig sok mindenféle tudnivaló van 
e kérdések körül is, A jégvermek készite- 
sénél legelső szempont a talaj, ahol a ver- 
met ássák. 

Legcélszerübb lenne a jégverem falát 
rendes téglafalként előállitani, legtöbb helyütt 
azonban ugy áll a dolog, hogy a verem 
puszta földfala és a behordott jégrétegek 
közé vékony szalma vagy nádbetétet tesz- 
nek csupán. Éber figyelemmel kellene tehát 
lenni oly irányban, hogy a talaj, amelyben a 
község egész évi gyógy- és egyéb jégszük- 
séglete van, ne legyen fertőzött, nehogy 
posványhoz, szemétgödörhöz, istállához kö- 
zel álljon és az inficiáló szenny a jéghez 
juthasson, a 

Persze, általában a községi birákra lé- 
vén bizva a jégveremfelállitás, az elősorolt 
szempontok vájmi kevés figyelemben része- 
sülnek. Talán még a talajnál is fontosabb 
az. hogy a jégverem megtőltése honnét tör- 

mindenütt van ugyanis élőviz 

vagy nagyonbb tó amelynek vize feltétlenül 
tiszta és használható. Sok helyen valami holt 
viz, Őszi esőzéstől megdagadt mocsárviz szol- 
gáltatja a jeget. 

Ily esetlben orvosi ellenőrzés 
jégbehordásról szó sem lehetne 

gálandó lenne a viz partju, 
szabadna arról sem megfeledkezni, hogy 
mily tájakról folyik össze a viz. Mert az a 
körülmény, hogy a jég akár kristálytis szta is, 
még nem biztositék egyszersmind arra nézve 
hogy egészséges és élvezhető-e ? 

A viznek sajátsága az, hogy nyugodt 
állapotban megülepedik S fels. ő retegei kitisz- 
tulnak. Ez azonban közegészségügyi tekin- 
tetben mit sem jelent; a kristálytiszta mo- 
csárviz a káros élősdiek miliárdjával lehet 

nélkül 

Megvizs- 
talaja, sőt nem 

telitve. 

Bár rendeleti intézkedés - mint emli- 
tettük — nincsen a községi jégvermek köz- 
egészségügyére vonatlozóiag, mégsem ár- 
tana, ha a községi és körorvos urak utána 
néznének a jé égvermek (nemcsak a községi, 
de a magánosok, mészárosok, hentesek, kocs- 
márosok tulajdonában levő jegvermek) talaji 
és kezelési tisztaságának. Nem kerülne na- 
gyobb fáradtság 1ba és ki tudja, micsoda kóros 
inficiálást szüntetne, illetőleg akadályozna 
meg gondosságuk ? sz. E, 

Mindenik uj elő stizető, 
aki a következő negyedévre most előfizet, a 
,Székely-Udvarhely ez évben megjelenő 

kgazdgaabb lett. Az uj gondolatokat, 

vében 

egyedül aáll az a sorozata, 

dét után hazatérő költői; 

összes számait ingyen kapja. 

Gz rlmes kerek 
HKortes mnóta, 

Ad notam: Kossuth Lajos azt izente. 

806 Domokos polgármester, 
Ő lesz ez állásra ember. 

Éljen tehát S00 Domokos. 
Nem kell többé Getthárd gános 
Éljen a város! 

806 Domokos főtanácsos 
tenditi fel csak a várost. 
Benne bizunk, neki hiszüink,,, 

lesz hív polgármesterünk. 
Éljen tehát S0ó Domokos, 
Nem kell nekünk Gotthárd János, 

Éljen a város! 

Székely anya-város fia, 

Nem lehet hozzá mostoha. 
Ha mindnyájan vele tartunk, 

Hálájára számíthatunk. : 

Éljen tehát 806ó Domokos, 
Nem kell többé Gotthárd áno 
Éljen a város ! 

Uj, képviselő. 

rodalom- 
Rudnyánszky Gyula uj verseskönyve. A 

nyáron került vissza sok évi tartózkodás után 
Amerikából Rudnyánezky Gyula, szeme vilá- 
gát elvesztve, de alkotó ereje és kedve tel- 
jességeben. lgy kötet verset hozott magával 
az Uj-világból, amelyeket most adott ki 
„Napszállat felet cimme. A ritka gazda 
tartalmu verskötet a hirneves költőnek tiz 
év óta irt verseit tartalmazza s megmutatja 
az olvasónak, hogy az egy évtized, mióta 
Rudnyánszkynak nem jelent meg könyve, 
egyáltalán nem érintette alkotó erejét, sőt 
azóta kimélyült, eszmékben és formákban 

melye- 
ket a jelen élete felszinre vetett, az uj szel- 
lemi irányt a reégi nemzeti alapon olvasztotta 
magába s igy tárgyalja azokat a kérdéseket, 
melyek a mai gondolkodás előtereben álla- 
nak. Harmincöt évi költői pályájának legter- 
mékenyebb korszaka épen az, melyet Ame- 
rikában töltött s a mely ebbén az uj köny- 

tükröződik. A magyar költészetben 

mely „Amerikai 
versek" cim alatt az uj világba vetődött 
magyar lelkek életét tükrözi, nálunk telje- 
sen uj hangon. Hosszabb epikus versei, tiz 
költőileg feldolgozott népmeséje a mai ma- 
gyar elbeszélő költészetnek legszebb termé- 
kei közé tartoznak. Forgács cimüű aforizma- 
ciklusa, egy, a dolgokat magas szempontból 
neéző, humoros hangulatu lélek elmélkedései. 
A könyv méltán mutatja be a hosszu távol- 

csinos kiállitása s 
olcsó ára is segiteni fogja mennél széldsebb 

körben való elterjedését. A kötetet a Franklin- 
Társulat adta ki; ára kötve 5 korona. 

— A jövő év. közeledik. Nem érdektelen 
tudni tehát, hogy az 1913- ik esztendő szer- 
dával kezdődik s azzal is végződik, nap- és, 
holdfogyatkozas nem lesz. Az uralkodó bolygó 
a Venus, A farsang mindössze 29 napig, ja- 
nuár 7- től február ig fog tartani. Husvét, 
igen korán lesz, máreius 28 án, pünköst pe-. 
dig május 11-én. Ezen ünnepek második 
napját tudvalevően a pápai rendelkezés ér- 
telmében mál a jövő évben elejtik. Vizkez 
reszt hétfőre, áldazó esütörtök m: ájus 1-re, 
Péter-Pál vasárnapra, Nagyboldogasszony 
péntekre esik. Szeplőtelen logantatás ünnepe 
hétfői napon lesz. A görög katholikusok 
husvétja öt héttel későbben lesz, mint a ró- 
mai katholikusoké, t, i. április 27-én 

VAS és terjesz- 
OoOL SUK szük a füg- 

getlenségi lapokat, ezek védik jogainkat s s 
küzdenek a Hazáért! 
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megérdemli, 

Nagy érdeklődés 

3 oldal 

UREK. 
Csekély két koronáért — heten- 
kint kétszer - egész éven át politikai lapot 
olvashat mindenki otthon, ha ötödmagával 
társaságban előfizet a Székely-Udvarhely 
cimü 1848 as tüggetlenségi székely ujságra. 
Kérjen mutatványszámot még ma. Levelező- 
lapját cimezze a öszékely-Udvarhelye ki- 
adóhivatalának Székelyudvarhely és egy pél- 
dányt megtekintésre azonnal szivesen kap. 
Aki ellenzéki uiságot ma nem olvas, az 

hogy fobbágy sorsban vakon, 
orránál togva vezessék és róla, nélküle ha- 
tározzanak. Olvassa és terjessze mindenki 

a haza ömnállóságáért, tüggetlenségéért küzdő 
hamisitatlan ellenzéki lapokat! A nemzet 
minden jóravaló fiára most van szüksége a 
hazának Gondoskodjunk róla, hogy csakis meg 
bizható lapokat olvasson a nép; a kormány gar- 
madával küldi ingyen a maszlagot. Vigyázzunk 
a függetlenségi sajtó szabad mozgására, mert 
hova tovább sulyosabb békókat rak erre a 
népet örök rabigába hajtani szándékozó bé- 
renchad. Mozduljon meg a székely nemzet 
és letiporni ne engedje magát s a jövő nem- 
zedéket! Nézzen és lásson a saját szemeivel ! 
Ha összetartunk és kitartunk, uj élet hajnala 
dereng felénk; máskép pedig a megsemmi- 

ösiülés veszélye tenyeget. Álljunk tehát talpa 
addig, amig állhatunk és nem késő! 

Megalakult a képviselőtestület Szé- 
kelyudvarhaly város képviselőtestülete az 

16886. évi XXII. t.-e. 53. §-a alapján e hó 2. 
án d. u, 3 órakor, Dr Sebesi János alispán 

elnőklésével tartott közgyülésen megalakult. 
Az alakulás egész egyszerüen, minden ünne- 
piesebb szinezet nélkül történt. Nézetünk 
szerint pedig ilyen alkalmakkor lehetne és 
talán kellene is rövid visszapillantást vetni a 
multra s egy kis felsőbb hatósági lelkesült- 
séget adni a jJövőre. No, de ez nincs elő- 
irva és megtenni sem, muszáj. Nem is fá- 
rasztotta magát vele az alispán. 
— Eljegyzés. László Gizellát, László 

Dénes fenyédi róm. kath. kántor-tanitó és 
neje kedves leányát, eljegyezte Ta más Al- 
bert nagyváradi Máv. mozdonyvezető Fenyéd 
községben. 

Tiszlujitás a városnál. Székelyudvar- 
hely város közigazgatási tisztviselői kara, vá- 
lasztas előtt áll. Az egyes állásokra az alis- 
páni hivatal e hó 16 iki határidővel, a pá- 

gyyázatot mir kiirta. Ugy hallatszik, hogy a 
választás is e hó 20 ika körül megtörténik. 

mutatkozik városszerte a 
választás iránt. Különösen az eddigi polgár- 

mesler működésével nincs megelégedve a 
közönség. A közbizalom –- a mint a han- 
gulat mutatja — S o ó Domokos I. tanácsos, 
polgármesterhelyettes felé irányul. Őt ohaj- 
taná a város élén látni a közönség; még 
pedig minden mesterkélt hangulatkeltés nél- 
kül. Az ámbieciózus fiatal ember — hitünk 

szerint — teljes mértékben be is tudná töl- 
teni a felelősségteljes és a város jövő ala- 
kulására oly nagyfontosságu állást. Erős 
pártja van és pedig olyan egyénekből, kik 
egyedül a város érdeké: tekintik szemelőtt 
tartandónak s ünként állottak táborába. Bár 
kik pályázzanak is a polgármesteri állásra, e 
körülménnyel számolniok kell majd. A vá- 
lasztás — ha tiz választó szavazást kiván — 
szavazatlapok által történik. 

— Búcsuostóly. Szentpétery Ferenc gyu- 
lafehérvári posta- és távirdatőnök tiszteletére, 
Székelyudvarhelyről való eltávozása alkalmábó] 
e hó 8-án (vasárnap) este fél nyolc órakor, 
Barkóczy Albert Hungária-szállójának étter- 
mében, ismerősei és jóbarátai, bucsuestélyt 
rendeznek, Részvételi dij 3 K. Jelentkezése- 
ket elfogad a székelyudvarhelyi m. kir posta- 
és távirdahivatal tisztikara. 

- t a példa, kövessétek, A ,Székely 
Tanügy" ec. lap 1912. nov. 15. számából a 
fenti cimen vesszük át az alábbiakat:4 Ezt a 

szálloígét a homoródezentpali községi szö- 
vetkezetek nyolc éves történetének olvasása 
közbon ujitjuk fel. Ugyanis Ürmösi József, 

bvakhety 95 szám 

a falu érdemes unitárius lelkésze, de köz- 
gazdasági téren is lelkes vezére, megirta az 
általa, jobbak támogatásával alakitott és gya- 

rapodásra, egyben a tagok javára vezetett 
szövetkezetek 8 éves történetét, a hol leir- 
ván verejték teljes agitációja körülményeit, 
az eredményi szímokban feltünteti. Minden 

tud, megérdemli, hogy a nyilvánosság előti 
számot adjon müködéséről, - ugymond — 
nem a dicséret és elismerésért, mert a jól 
végzett munka önmagában hordja dicséretét, 
hanem a példaadásért. És ebben a tisztele- 
tes urnak igaza van. Követjük] őt és be- 
mutatjuk a munkája eredményét mi is. A 
„Székely-Udvarhely*-ben mar ismertetett sta- 
tisztikai adatok közlése után, igy fejezi be 

isnertetésél : „Azt mondja a pap, füzete vé- 
gén, hogy neki egy kötetre való panasza 
lenne, ha az elmult évek viszontagságaira 
gondol. Nekünk meg egy kötelre való dicsé- 
retünk. De most elégedjék meg azzal, hogy 
a fajunk megmentése körül fáradozók elé 

példányképül állitjuk Isten éltessel* 
— Mesterseges hus. A husdrágaság kér- 

desében uj nézőpontok kerülnek nemsokára 
megbirálás alá, A „Budapest" már több iz- 
ben irt a műhusról, mint kisérletről s most 
arról kapott hirt, hogy egy belga kémikus 
tényleg gyakorlati megoldásna alkalmas mó- 
don találta fel a mesterséges hus készitését. 
Ez a feltalálás voltaképen nem egyéb, mint 
a legutóbbi szenzációs kémjai fölfedezések 
alkalmazása. Elő tudnak állitani mesterséges 
uton cukro, zsirt és fehérjét és ezek alap- 
ján már nem csoda, ha a mesterséges nit- 
rátokat is elő, lehet állitani. Effront a neve 
annak a belga: kémikusnak, aki ugyszólván 
értéktelen, nyersanyagokat dolgoz fel hussá. 
A sör- és a cukorgyártás hulladékait, mosva, 
kénsavval, kalciummal kezelve, átszürve, saj- 
tolva, füstölve, teljesen a hus izének megfe- 
lelő anyagot állit elő. Amellett, hogy tartós- 
sága csaknem korlátlan a tápereje kélszer 

akkora, mint a természetes husé. Jelenleg a 
: brüsszeli királyi vegyállomáson kisérleteznek 
az anyaggal. A belga lapok megemlékeznek 
arról, hogy Etfont néhány évvel ezelőtt szé- 
nából, lóheréből, csalamádeból é; répalevelek- 
ből igen jó tápértékü emberi eledeleket tu- 
nott előállitani. 

— A telepengedelem. Fölmerült eset ali 
kalmából mondotta ki a kereskedelimi mi- 
niszter, hogy ha a telepengedelemért folya- 
modó fél kifejezatten időhöz kötötten kéri a 
telepengedelmet, az időbeli 
kiadható. Ellenben, ha afolyamodó fél nem 
jelenti be kifejezetten, hogy az engedelem- 
nek időhöz kötötten való megadását kébi, a 
telepengedelem időbeli megszoritással nem 
szolgáltatható ki. 

— Előadások a fogyasztási szövetkezetek- 
ről. Mindazon községek, amelyek nem ismerik 
a fogyasztási szövetkezetek gazdasági jelentő- 
ségét s tudni akarják, hogy minő előnyök 
remélhetők a falusi fogyasztók szervezkedé- 
séből, kérjenek előadót a ,Hangya" a Ma- 
gyar Gazdaszövetség fogyasztási és értékesitő 
szöve kezetének igazgatóságától (Budapest, 
IX. Közraktár-u. 34.) A Hangya minden köz- 
ségbe küld előadót, ahonnan megkeresést 
kap. Az előadások teljesen dijmentesek s a 
meghivókhak s községeknek semmiféle költ- 
séget nem okoznak. 

- A székelyderzsi tanitói állásokra 
mégis kiirták a pályázatot. Kiss Jakab ég 
neje Lipthay Matild tehát - ugy látszik 
—– elmennek, megválnak édes otthonuktól, 
hol élni és meghalni kivántak a szegény, el- 
hagyatott székelv népért. Áthelyeztette a 

nagy hatalmu oklándi követ s mert Kiss Ja- 
kab 48-as függetlenségi érzelmeit elnyomni 
nem tudta, mert becsületes, igaz magyar 
akart maradni, állását másnak, alkalmasabb 
egyénnek adják. Igy történik ez nálunk, ebben 
az alkotmánytipró, sötét korszakban. 

község népe, mely érzékkel bir az erkölcsi 
és anyagi haladás iránt és ezért dolgozni is 

a magyar 

és törhetetlen szószólója. Főszerkesztó: Braun 

megszakitással 

— A munkapárti ülések az ország 
házában egyre tartanak. Az ellenzeki képvi- 
selőket még mindig fegyveres erővel tartja 
távol Tisza uraság erőszakossága. Az ellen- 
zék naponta testületileg vonul fel és próbál- 
kozik a képviselőházba bejutni, de Pavlk 
lovagék ezt nem engedik. A keddi felvonu- 
lásban Dr Válentsik Ferene képviselőnk s 
résztvett, aki e hó 7-től még további 15 üles- 
napra van kizátva. 

– A NAP a magyar ujságirás szenzá- 
ciója. Tessék elolvasni és feltétlenül meg- 
győződik róla, aminthogy azonnal kostatálni 
Togja azt is, hogy A Nap a magyar közön- 

seg legkedvesebb lapja. A 48.as eszmék és 
1 nemzeti törekvések egyetlen hü 

Sándor. Dr Hajdu Miklós társszerkesztőszMun- 

katársak: a magyar ujságirás kitünőségei. 

Példányszáma amerikai ujságsiker: 185.000 
példány naponkint. Egy szán. 6 fillér. Elő- 

fizetési ár: egy évre 18 korona, felévre 9, 
negyedévre 4 korona 30 fillér, egy hónaprs 

1 korona 60 fillér. Mindeu jó magyar fizes- 
sen elő A NAP-ra! 

— A Hét, Kiss József hetilapja pályafutásának hu 

szonnegyedik esztendejét kezdi meg a jövő év ja- 

nuárjával. Az uj évfolyam küszöbén jogos büszke- 

séggel hivatkozhatik arra, hogy a magyar irodalom 

uj korát A Hét inditotta, Ez a lap volt kezdettől 

fogva az, amely utat nyitott az uj hangoknak, uj 

irodalmi írányoknak és felkeltette a magyar közön- 

ség olvasókedvét és figyelmét az irodalmi magasla- 

tokon álló alkotások iránt. A Hétben ezután is fia- 

talos erőt, eleven harciasságot és igazi haladást ta- 

lál az olvasó. A Hét csak a szépet keresi és csak a 

szépet adja. Esztétikai törvénye, hogy minden, ami 

szép, az modern is. És modern csak az lehet, ami 

szép. A nivót többre becsüli, mint a felkapott jel- 

szavakat, a kétes értékek előtt nem hódol meg csak 

azért, hogy alázatosnak lássék. Cikkeit a magyar hir- 

lapirodalom legkiválóbb erői irják, novellái magas 

irodalmi szinvonalon mutatják be a meglevő irány- 
zatok mindegyikét. Rovatai, melyekben az irodalmi 

szinházi és művészi eseményeket tárgyalja, mindig 

elevenek, tartalmasak és szellemesek. Két apróbb ro- 

vata pedig: a Toll és Tőr és az Innen-Onnan egé- 

szen speciálitásai A Hétnek. 

A Hét előfizetési ára félévre 10 korona. Aki a 

januártol kezdődő előfizetés összegét most már be- 
küldi, annak ujévig ingyen küldik a lapot Mutat 

ványszámot a kiadóhivatal (Budapest, VIII., Népszin 

ház utca 22.) ingyen küld. 

- Olcsó és szép kiadásu róm. kath. 
imakönyvek szines képekkel diszitve, a győri 

és pecsi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 

sével, gyönyörü választékban kaphatók Be- 

tegh Pál könyv-, zenemü-, papiros-, iró- és 

rajzszerüzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 

utca 31. sz. alatt. 

— Csomagoló papir kilószámra kapbató 

e lap kiadóhivatalában Kossuth-utca 31. 

dendők Betegh Pálnál, 
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Ie 
hol a legnagyobb vá- 

laszték, van a legyjabb divatu papirokból 

a közeledő uj-évre 
most már megrende- 

húzott drótszállal. 

khbh. 75 százalék áram megtakaritás. 

TÖRHETETIEN! 
Magyar 

SIEMENS-SCHUCKERT-MUVEK 

upest, VI. Teréz-köru298. 
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20 - lett nagyban és kicsinyben kapható 

oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 
Beszerzési ár: Bescár: Beszerzési ár: Becsárrr B. s erzési ár: Becsár; Árverési hirdetmémy. Drl kd k p e 

aglá vaan asózja m.m, vastag 1 Cenrifugál 1 1890 ce- kézdivásárhelyi sörgyáros és neje aó 
csődtömeggondnoka a kézdivásárhe- transmissió vezetékkel rela hordó 158 - 980- 
lyi kir. Törvényszék, mint csődbiró- tengely 20-15 és levezető 1 909.., 108 80 48- 
ság 7977-912. polg. számu határo- 1 Szijjkerék 80 csappal 540 200 - 2 1020 . i66 51 
zata folytán közhirre teszem, hogy enm. átmé- 1 Elő melegítő t i200 g 40 62 
Há Jancsó Mózes ss nek csódiaima- rővel 40- 08 kazán 300 - 100 - 1 1044 ddt l- gében levő, a sörgyári üzem folyta- főzns 
tásához tartozó és aláhb fölsoro- 1 , 80 1ő - 08 1 sörfőző st 450 150 1 1800, 180 20 T2— 
landó ingók, ki! üldölt bir. végre- 8 Ére állvány 1 Hosszu szij 1 967, 100 d0- 
hajtó által, az én közbenjövetelem- rézbetétü a2 m) 45 – 220 —- 1 1200 , idd2 
mel, nyilvános árverésen Kézdivá csappal 69- 0 1 Corvin féle 7, 123 —- 51- sárholyen vagyonbukottak lakásán 187 meter viz- göőzkazán 6000 — 1000- 1 1000 190 1 1912. december hó 16-án délelőtt 9 héset Vie Kazd á- 00- d 61 - vezető 5 és zán táp 1 1005 122 - 52 - órakor és következő napokon ugyan- Tatá ; 
ezen időben (ünnepnapok kivételé- 64 csővel 120 20- - 1 1200 , 144d662 — vel) leltári tételenkint eladatnak, a 6 Használt viz- szükséges 1 1053 , 128 - 62 - 
megelőző árverési birdetményben csap 60 - 05 - szélep eés 1 18300 , 158 - 2 - foglalt egyéb ingóságokkal együtt. 9 54 vizcső o7- 0 kijeresztő 1 1034, 125- 52- 
knaltási ar,a e eenasehoz 20 Cólos vizcső szeleb 6 m. 1 1022, 12. 4 

. 5 vintellel 85- 10 2 cólos cső- 000 126- 4 

tertoz és eladás ma kerülő ngók 9 Vizosap gekeővel 00 0- o00 á - Drh: K paszterizáló- 1 Vizvezető a 1 1200 , 144 - 62 - 
1268 Sörös láda 6370 - 3674 — ból lö5 U csóa kázán- 4 1050, 195- 63- 

29912 Sörös ügveg 4357 37 4199 50 1 Sörlevezető ban 3800 - 80 - t 1200, 144- 2-- 
19583 Sörös üvek rézeső 25 m 1 Vártington 200, 144- 62- 

hüvely 352 48 179 82 6 holandi zzívátvu 350 0 0b5 60- 4 
15 Sörhordó láda 44- 6 60 csavarral 320- 45- I1 Kovács ülő 36- 25- 1200 , ld4d-4- 
2 50 hektólite- 1 165 literes 1 Körforgó szi- 1 1072, 804 B3- 
res cserefa kád 2080 - 1000 — cserefahordoóŰÓ 19 20 06- vatltyu 5809- 50 - 1 1200 idd- ö4- 
1 Szél kazán 4199.,, 25 - 10 - 1 Fuvó, nyomó i 1200, I15 60 50 
géphajtásra 380 - 200 - 1 Vizszivattyu szerkezettel 60 - 20- 1 1013 literes 

1 Patent du- gőzerőre be- 1 Körfürész cserefa 
gaszoló gép 270 - 150 — rendezve 360 - 150 – tengely 30 00- hordó 144- 54- 

1 Sörlefejtő 1 Kipuffogó fHdáttételi ten- 11200 , 168- 54-- 
gép 12 csap- gőzcső 15 m. gely tartóval 1 1400 , T44 60- 
pal 1300 - 800 - hosszu ő/4vastag 45 - 05 — és szijkerék - 1 1200, 144- 70- 

TGloria duga- 1 Szíjjkerék 6 kel böő 10 a1 104;, 120 4- 
szoló gép 200 - 160 — cm. széles 26- 05- I1Szivattyu 200 1160 - 1 1692 , 198 51- 

4 Dugaszoló ; 1.b8., 20 - 065- 1 Karimol gép 056, 90 S5 
gép Buchau- 1 Főgőzecső : csap 30 - 06 — 1 1600, 1902 ö4- 
tól) 274 - 180 - 25öm.hosz- 1 Réz láger 25- Ob - 1 1700 , 108- 80- 

i,, , 0 180- szu 200 - 40- B8Cserefa donga 83 - 10 — 2 1500 , 280 - 185 - 
1 Üveg áztató 2 ld mhosz Bső Különböző ; 1 1400, 168 140 - 

láda ldöő (- szu tápvizcső 86 = 06- 9 Üst 360 - 100 – 
1 Üveg kefelő egy rez sze- sák nálála, a0 Ol - Kézdivásárhely, 1912. november gép 950 - 150 - lepBel 30- 00 4 báll para- . 
1 Kezi kefelő fuadugó 1800 - 1400 - ba ér afé as5- 2 Szljjkerék öz8 átto DR JANCSÓ BÉLA ügyvéd 
1 fetelény komló 5106 – 3670 — csődtömeggondnok. 
1 Nagy vizeső 0- 02 nyal szivattyu sörlefejtő Szám : 56883-1912 1 Uvegöblitő hajtásra 168 40 - filter mosó 

ládával 10-- - szerkezettel 1400 - 300 — Hirdetmény. 1 11 m. főszij) 300 100 1 Szelt — a 1 Szennyviz 1 Komló szürő 200 - 100 1 z8 Fazán 200 - 30 - Homoródszentmárton és vidéke 
szivattyu fel- 1 Árpaőrölő 1 1080 líteres tejszövetkezet felszámolásban cég 
szereléssel 420 - 150 — imalom 600 .. 300 — sörös hordó 128 60 51 50 felszámoló bizotssága közhirré teszi 

1 Gloria du- 1 Melegviz 1 1041 . ,, ,„124 92 52 - hogy a szövetkezet az 1912. évi gaszoló pép 220 190 - e gyi. 1 1009 , , ,120 80 50 - március hó 283. napján tartott ren- 
artály 300 - 100 - des közgyülesén feloszlatását elha- Tl0 0 2 Gőzecső ki- 1 1047,, ,I2ő 8 tarozta. 

1 Mosó kád 08- 01 – gyó alaku 100-18- 1 Jelzetlen A szövetkezet felszámoló bizott- 
1 Paszterizáló 2 30 10- hordó 120 - 50 — sága felhivja tehát a szövetkezethi- 
vasszekrény 400 – 160 - í Re 1 0 T1025 lit. so- telezőit, hbogy a K. T. 249. §. 2-ik 

1, . kisebb 300 - 60- kézőső 6 05 rös hordó 128 - 51 — bekezdése értelmében követelései- 1 Vas viztar- ket ezen hirdetmény közzétételétől 20 Gőz és viz- 1 Jelzetlen : é telétő 
tály 450 — 200 — ordó számitott hat (hat) hó alatt a szö- 

vezető cs g0 1g 1 vi 1ő gd 1830 - 50 - vetkezettel szemben érvényesitsék. b Vizvezető cső 25- 0 -- 1zVveze 1ö os 1 1089 I. sörös A kir. törvényszék, mint kereske 
Lecsorgató eso hordó 180 - 50 - delmi biróság. láda csővel 20 - 01 — 1 Vas hüttő 1 1080., 1209 - 50 –- Székelrüdvartely, 1912. évi nov. 1 Nagy szijke- bárka 5 vas 1 1000 , 120 - 54 - 11-én. 

rék 98 em, átm 84- 10- gerondán 850 – 200 - 1 1080,, 129 - 50 - Gyarmathy Ferenc s. k. 1 Főtransmissió 1 Keverő ké- 1 1016 ,, 121- 56 - kir. tvszéki biró. tengellyel 65 szülék vas- 1 1129 , 186 - 61 — A iadmány híteléül : m. m. átmé- ból 6 drb 1 1220 , 146 - 51 — Szama Albert rővel 6 m. rézszürő lap- RH1029 , 1283 - 51 – kiadó. 
hosszuságban 156 - 30 — pal 4300 - 1000 — 1 25 hkl. cse- 

1 Szijjkerék 44 1 60 m. viz- refa kád 300 - 100 - i Nyolc drb 
cm. átmérő- vezető cső k,, 300 - 100 — Eladó méhek. orszaos 
vel 22 - 05 - ő réz csap- 1 Pompa sör- méretü kaptár jól betelelt méhekkel 

1 , 40, , o- 06- pal 5 m.me- lefejtő 1600- 30.- eladó László Dénes kántor-tanitónál 

1 . 62,, 30 - 06 — legvizvezető 1 Nagy cse- Fenyédon. 
1, 90.. 40 - 08 - rézcső réz- Trefa kád 360- 120 - 
l , b6, 24- 05 - 1 epel 2- 08 - 1 25 hki cse- BOR! 1.A m. hesszu agy réz- refa kád 300 - 100 - Fernengel Gyula székely- 50 mm., vas- csap kazán- 1, — tag transmis- hoz 100 -20 - 1 udvarhelyi bornagy keres- 

sió tengely 70 20 - 1 nagy rézcsap kedőnék 
1 4 1]2 méter sörfőző üst- ? ? a legjobb minőségben, nagy válasz- 

" ttékban és legelőnyösebb árak mel- hosszu 50 höz 150 – 1 


